

华阳街道 脱贫攻坚结硕果 乡村振兴正当时 夯实脱贫基础引领乡村振兴

“

深秋,美丽的乡村田野,快要成熟的作物丰收在望;创业培训上,新型职业农民认真听课做着笔记;大项目建设现场,机械轰鸣桩机铿锵……走进华阳街道,处处热火朝天,村村欣欣向荣。近年来,华阳街道围绕‘就业、产业、保障、干群、政策’五个主题,着力推进脱贫攻坚,夯实脱贫基础,将精准扶贫与推进乡村振兴结合,让乡村振兴焕发出新的活力。据了解,华阳街道共有建档立卡贫困户484户,截至去年886人已全面脱贫,无一返贫。

”

“就业+”抓收入富民

在老宁杭路郭庄狗肉馆南边近400米的房子里,一个外地来句容创业的马姓大学生正在教学生舞蹈。据她介绍,今年上半年,她来到华阳人社中心申请创业贷款,办好贷款解决租房装修问题后,她注册了舞蹈培训工作室,目前工作室已经招生近二十人,并正式开班教学,这个创业贷款真的解决了她的燃眉之急。据了解,今年疫情影响工作艰难,目前人社中心已经

为创业者办理创业贷款近200人次,贷款金额近2000万元,为创业者提供了有效的帮扶。

据了解,华阳街道共有建档立卡贫困户484户,截至去年886人已全面脱贫。主要是通过提供公益性岗位、安排技能培训,解决工作需求、为符合条件的贫困户办理低保、残疾人补助、政策性补贴、节日慰问等途径,增加贫困户内生发展动力。今年疫情期间

置了7个“抗疫公益性岗位”,确保“双零家庭”动态清零,防止返贫。

“缺乏技能是很多贫困人员难以脱贫、脱贫又返贫的重要原因,通过开展技能培训,让他们有一技之长,激发他们脱贫的信心和内生动力,是这些人实现脱贫致富的关键。”华阳人社中心主任陈俊表示,为帮扶有创业意向的农村劳动力和初始创业的小老板降低创业风险,近年来,华阳街道每年都

开展创业培训、果树园艺工培训、高技能人才培训十余期,培训人员近500人。今年由于疫情影响举办了三期创业培训,90余名学员获得由人社部门统一颁发的《创业培训合格证书》;接下来将为低收入者进行专项技能培训,打通低收入贫困户技能培训、就业创业的“最后一公里”。

“产业+”抓增收富村

安居还要乐业,发展产业是稳定脱贫的根本措施和长久之策。脱贫攻坚以来,华阳街道在产业扶贫上,从机制上破题,在方式上创新。2018年1月,由街道景源公司和6个经济薄弱村(社区)共同出资注册成立了句容市景泰新农村建设有限公司,资产分布在全街道12处,经营性国有资产面积达12万多平方米,资产价值约16.78亿元。景泰公司整合了街道的所有经营性国有资产,精细化管理村级集体资产。通过专业化运作提升资产的竞争

力,全年经营性收入同比增长70%,预计全年收入达1000万元。北部新城农贸市场一层1207平方米的3年出租项目,对外挂牌价为40万元,公司通过对外竞标最后每年以68万元中标,比原来多出28万元,三年共计溢价84万元,确保了国有资产整体增值。

这些薄弱村将集体资产入股,每年年底公司按村级入股资金的10%给村里分红。周家岗村将拆迁款259万元入股后,每年有25.9万元的收益。目前各村集体经济收入在2019年均达到

80万元以上,为经济薄弱村找到了一条可持续收益的路子。据公司负责人介绍,现在所有村除了资金入股外,还将城区的门市房入股,公司统一招租出租,价格比原来自己出租多了2-3倍。同时,公司根据各村入股资金,将按股权比例给村里分红,对一些无资金入股的村拆借的资金,由村在每年的收益中逐步偿还,有效地解决了少数经济薄弱村无资金入股分红的问题,确保所有村齐步走,不掉队。

今年,华阳街道计划整合花灯基

地,优化平面布局,建设花灯制作和展示区。挖掘山芋地生态和文化价值,促进产业融合发展。充分发挥现有产业(蔬果、苗木)与非物质文化遗产(秦淮花灯、家风长廊)的独特优势,通过利用构建高效农业+秦淮花灯观光游玩的产业链模式,推动农业+文旅融合发展,打造出相对集中、功能完善的乡村旅游集群片区,促进一二三产特色融合发展。

“干群+”抓民主集思广益

今年4月以来,每两个月在华阳街道各村、社区的党建会议室里,书记、干部、党员、群众们都围坐在一起,面对村内热点问题、难点问题、未来发展等集思广益,开展协商讨论。这是华阳街道党工委今年内新创新推出的乡亲议事制度,主要是为了让更多的村民参与到村级事务中来,听民声,聚民智,解民忧,让决策更加公平合理,人

们都亲切的称之为“圆桌会议”。

据了解,自“乡亲议事”工作开展以来,村民们更加积极踊跃的加入到乡村的建设中来,有的经常主动到村委会询问会议召开时间、会议议题等,有的是早早写好讲话内容,有的更是按捺不住,发现问题、想到办法后立刻找到村办事人员进行交流。截至目前,共召开了“圆桌会议”54次,围绕

“脱贫攻坚、道路亮化、污水处理、化粪池改造”等151个议题进行讨论,收到建议、问题近180条,当场解决问题并答复160余个,其它问题会后进行专题研究。

“现在,村里桩桩件件事情的决策,都在村民的积极参与中进行。抱怨少了,建议多了,吵架少了,沟通多了,大家的精神面貌都和过去不一样

了。”华阳街道“乡亲议事”工作负责人表示,现代化的村庄治理,脱贫攻坚奔小康,不能再靠一两个“能人”,也不能由村里一手包揽,而是通过设置村民议事会、红白理事会等集思广益,靠公共管理,靠村民自治,让村民的脑袋灵活起来,让乡村的发展活跃起来。

“政策+”抓保障奔小康

10月30日,在城南小学的报告厅内,不一样的华阳讲堂正在进行着,人社中心主任陈俊正在介绍《句容市富民创业担保贷款实施办法》,为广大干群进行培训推广政策保障。

脱贫攻坚期内,扶贫标准就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”,华阳街道持续加大脱贫攻坚工作推进机制建设,创新实施扶贫述职机制,领导干部每季度对建档立卡户进行走访,

节假日开展关怀慰问,压实攻坚责任,确保力度不减、任务落地。此外,通过扶贫业务培训,全程参与情况排查,开展档案整理、政策宣传、跟踪服务工作,充实扶贫工作力量,拓宽服务贫困群众的“最后一公里”。

云塘村的解习兵和妻子都是残疾人,再加上个还在上初中的孩子,生活的压力曾让这个七尺男儿对生活失去信心。为了帮他们摆脱贫困,街道帮

扶干部为一家人办理了各种补贴和补助,向环卫申请了公益性岗位,获得每月2000元的收入。此外,在扶贫工作员的指导下,他养起了300只鸡,50只鸭和3头猪,接下来工作人员准备帮助他办理扶贫贷款,寻找销路,解决了他们的后顾之忧。

聚焦“两不愁三保障”,必须亮出“金刚钻”、下足“真功夫”。近几年来,华阳人社中心狠抓续保缴费,推进新

增参保,每年办理灵活就业人员社保补贴100多人次,办理城乡居民养老保险近100人,办理医疗保险报销每年2000多人次。同时做好被征地农民参加社会养老保险工作,努力提高被征地农民社会保障水平,近3年来街道各项基建和民生项目征地超过了1万亩,政府投入了大量的资金,仅征地农民保障资金就达2.5亿元。

“精神+”提升群众幸福感

8月27日,在华阳街道第四届百姓大舞台上,活动现场为陈晓臻等134户获得本年度街道“文明户”称号的代表进行颁奖,并公布了华阳籍考入本一线的考生名单,以资鼓励。

要实现长久稳定脱贫致富,必先激发贫困群众内生动力,提升群众幸福感。华阳街道在全街道推出以家庭为单元、以村级为主体、以村民约为

依据的优良家风建设活动,从“爱国守法,遵德守礼;敬业诚信,热心公益;平等和谐,孝老爱亲;家风优良,科学教子;移风易俗,绿色节俭”5个方面,每年在街道进行一次“文明户”评选,公示表彰,并开展礼遇道德模范系列活动。

此外,华阳街道以一人创业带动多人就业的倍增效应为主旨,培育贫

困群众自力更生的意识和观念。近年来,华阳街道将东软大学生创业园成功申报为镇江市创业孵化基地,成功孵化了很多企业,解决了很多大学生就业。此外,成功申报秦淮花灯传承人陈柏华为江苏省乡土人才“三带”名人称号并建成“江苏省乡土人才大师工作室”;成功申报农校创业大学生郁宝峰为江苏省乡土人才“三带”能手称

号;成功申报秦淮花灯文化工作室陈梦媛及牛太郎烧烤老总华菁句容市“最美创业者”称号,在主流媒体宣传推广,开展道德讲堂、百姓名嘴宣讲等活动,用身边事教育身边人,协助他们带领技艺传承、带强产业发展、带动群众致富。

(周莱)



创业培训



公益性岗位签约



秦淮花灯基地建设



乡亲议事会



贫困户走访慰问



为贫困户修缮房屋



解习兵养鸡点



文明户表彰

